

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальный отдел нижегородских губернских ведомостей следующая: въ Нижнемъ Новгороде и съ доставкой и пересылкой въ другіе города—2 р. 20 к.

Подписка принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 31.

31 іюля 1885 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на послѣдней—по 1/4 к. съ буквы въ три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лафитъ и Ко. въ его главной конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 утра (Б. Печерка, д. Богоявленскаго).

СОДЕРЖАНІЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаній. 31 іюля 1885 года. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. Нижегородскій лѣтописецъ—А. С. Гадискаго. Нижегородская хроника. Положеніе „объ устройствѣ Нижняго Новгорода“ и соединеніе съ нимъ вопросы (продолженіе). Ярмарочная хроника. Придворныя извѣстія. По Россіи: постановленіе государственнаго совѣта объ обращеніи до срочныхъ купоновъ; предложеніе министерства финансовъ объ устройствѣ заводовъ на мѣстахъ добыванія сырыхъ продуктовъ; о программѣ учебнаго курса исправительныхъ заведеній и о пенсіи преподавателямъ въ оныхъ; предложеніе объ открытіи больницы съ врачами при монастыряхъ для богомольцевъ; извѣстія съ юга Россіи объ засухѣ. Засѣданіе ниж. от. русск. импер. техн. общ. 13 іюля. Некрологъ Мих. Ем. Власовъ. Разныя извѣстія. Акціонерное товарищество для воздушнаго путешествія изъ Петербурга въ Парижъ. Излѣченіе слѣпорожденнаго. Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪ ИЗДАНИИ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1885 ГОДУ.

„НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ“ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1885 г. будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю по той же программѣ.

Содержаніе: Телеграммы. Послѣднія извѣстія, полученныя по телеграфу, какъ внутреннія, такъ и внѣшнія. Нижегородская лѣтопись и хроника. Уездная хроника. Земская хроника. Корреспонденція изъ уѣздовъ.

Кромѣ того, въ газетѣ помѣщаются статьи по изслѣдованію нижегородской губерніи въ географическомъ, историческомъ, статистическомъ, экономическомъ и проч. отношеніяхъ. Библиографія—обзоръ книгъ и статей о нижегородской губерніи. Театральная хроника. Объявленія.

Цѣна 2 р. 20 к.

Отдѣльная подписка принимается ТОЛЬКО на неофициальную часть.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаній.

Іюль. 24—1378. Нижний Новгородъ разрушенъ мамаевыми татарами; при чемъ сгорѣлъ и Спасопреображенскій соборъ.

— 25—1772. Первый раздѣлъ Польши.

— 27—1304. Кончина великаго князя Андрея Александровича въ с. Городищѣ.

— 1854. Учрежденіе университета св. Владимира.

— 30—1797. Изданъ „наказъ“ комиссіи составл. законовъ.

— 1552. Переходъ Іоанна Грознаго черезъ р. Пяну.

Нижній Новгородъ 31 іюля 1885 г.

Говоря о мѣрахъ къ развитію кустарныхъ промысловъ въ губерніи, объ ихъ усовершенствованіи, поднятіи экономическаго благосостоянія кустарей, прежде всего мы сталкиваемся съ вопросомъ о необходимости дешеваго кредита для кустарей, чтобы такимъ образомъ, вывести ихъ изъ кабальной зависимости ростовщика-скупщика. Въ настоящее время и правительство озабочено тѣмъ, чтобы обуздать сельскихъ ростовщиковъ.

Чтобы понять на сколько кустарь находится въ зависимости отъ скупщика укажемъ на слѣдующіе извѣстные намъ факты. Возьмемъ напримѣръ гвоздаря изъ Красной Рамени, или семеновскаго ложкаря или наконецъ слесаря изъ навлоскаго района. Является кустарь съ издѣліями къ благодѣтелю; стовариваются о цѣнѣ; но денегъ кустарь не получаетъ, а долженъ забирать товаромъ и жизненными продуктами; но, конечно, по цѣнамъ несообразнымъ: такъ напр. хлѣбъ, при рыночной цѣнѣ въ 70—80 коп., по 1 р. и 1 р. 20 коп.,—чай въ 2 руб. фунтъ и проч.; тогда какъ на рынкѣ или въ лавкѣ торговца—не скупщика все это могъ-бы приобрести и лучше и дешевле. Если же кустарь вздумаетъ поупрямиться, то издѣлія останутся на рукахъ.

Положеніе какъ видится безвыходное. Улучшиться-же оно можетъ только путемъ доставленія кустарямъ дешеваго кредита.

Въ нашей газетѣ мы указали на учрежденіе въ послѣднее время нѣсколькихъ артелей—кружевницъ, художницъ по фарфору,

артель камско-воткинскихъ кустарей и др. Этотъ послѣдній типъ наиболѣе подходящий для кустарей нашей губерніи. Но эта артель грандіозная,—она объимаетъ такъ сказать нѣсколько цеховъ рабочихъ, тамъ есть сапожники, слесари, приготовляющіе экипажи, земледѣльческія орудія и проч. Для кустарей нашей губерніи такой типъ не подходитъ, п. ч. у насъ есть производства, занимающія обширныя районы, въ нѣсколько десятковъ селеній, расположенныхъ въ нѣсколько волостей; такъ что для нашихъ кустарей удобнѣе соединиться въ артели по производствамъ; такъ кузнецы, куящіе гвозди, вѣсовныя коромысла—одна артель; слесари навлоскаго и ворсменскаго районовъ—другая, ложкари—третья и проч.

Мы не имѣемъ въ виду разсматривать этотъ вопросъ въ деталяхъ по крайней мѣрѣ теперь, а только намѣчаемъ тѣ пути, которыми слѣдовало-бы идти на помощь кустарю для улучшенія его производства и улучшенія его экономическаго благосостоянія.

Вотъ общія черты такой артели: членами артели могутъ быть кустари извѣстнаго цеха, членскій пай д. б. невозможнаго малый напр. 25 р., и взносъ его можетъ быть разсроченъ. На свои издѣлія артель принимаетъ заказы и исполняетъ ихъ за круговую порукою и отвѣтственностью въ размѣрѣ пая и недвижимаго имущества, каковое артель имѣетъ право приобретать. Произведенія свои артель продаетъ какъ въ собственныхъ складахъ, такъ на ярмаркѣ и базарахъ. Товары для издѣлій приобретаются оптомъ, а цотомъ отпускаются въ кредитъ артелищikomъ, также какъ и съѣстные припасы; то и другое д. б. устроено на основаніи потребительныхъ обществъ. О деталяхъ организаціи мы поговоримъ въ другой разъ.

торную деятельность Густавъ Саввичъ и былъ погребенъ въ свое время за гробомъ почтеннаго гражданина города Нижняго Новгорода. Покойный не былъ женатъ, и поэтому его единственными наследниками являются хвату его умершаго брата. Состояние Г. С. Курбатова заключается въ 11 пародахъ, принадлежащихъ по Волгѣ и Камѣ, 9 или 10 пародахъ въ сибирскомъ пароходствѣ, содержимомъ имъ въ компаніи съ г. Игнатовымъ, механической фабрикѣ въ Нижнемъ, и таковой-же заводу въ Тюмени. Покойный принадлежалъ къ старообрядцамъ австрийскаго толка.

Нижегородская городская дума 26 июля, передъ своимъ засѣданіемъ, почтила своего бывшаго гласнаго и горячаго поборника городского благоустройства—общественной индустрией, на которой, кромѣ гг. гласныхъ, присутствовало много посторонней публики.

На открывшемся затѣмъ засѣданіи думъ были доложены гг. гласнымъ вопросы, заключающіеся въ извѣщеніи объ ожидаемомъ приѣздѣ въ Нижній Новгородъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великаго Князя Владимира Александровича и Супруги Его Великой Княгини Маріи Павловны и о назначеніи дня для освѣщенія вновь построеннаго роскошнаго зданія реального училища.

Дума съ живѣйшимъ интересомъ приняла вѣстие о посѣщеніи членами Высочайшей фамилии нашего города и постановила встрѣтить Ихъ Императорскихъ Высочествъ на вокзалѣ съ хлебомъ-солью, а затѣмъ ходатайствовать передъ Ихъ Высочествами черезъ г. начальника губерніи ошастливитъ своимъ присутствіемъ освѣщеніе зданія реального училища, гдѣ и предложить Августѣйшимъ гостямъ роскошный обѣдъ какъ частію на счетъ города, такъ и частію по подпискѣ.

Затѣмъ, были предложены вопросы по дѣламъ поземельной собственности, вотъ уже нѣсколько засѣданій предлагаемыя управой и неразрѣшенные думой по непріобрѣтѣю законнаго числа гласныхъ.

На засѣданіи же 26 июля присутствовали почти полный составъ гласныхъ, чему, надо полагать, дума обязана вѣнхидѣ по Г. С. Курбатову...

Безвозмездная уступка крестьянину Морозову участка земли, отходящаго подъ управление Большой Ямской улицы была принята думой съ благодарностью.

Доклады городской управы о вознагражденіи за землю и строеніи, отходящихъ подъ управленія улицъ по городскому плану: Сперанской, Галкиной и Шипрова, а также и о прирѣзкѣ земли къ мѣсту Кармаева—утверждены.

Ходатайство же причта мирносницкой церкви объ отпадѣ участка городской земли, образовавшагося отъ засыпки пруда близъ церкви—думой отклонено.

По окончаніи обсужденія всѣхъ вышеперечисленныхъ вопросовъ городской голова В. А. Соболевъ предложилъ гг. гласнымъ возложить на гробъ Г. С. Курбатова вѣнокъ отъ города, на что дума единогласно дала свое согласіе.

На другой день т. е. 27 июля были проведены тѣла Г. С. Курбатова на его собственннй пародахъ въ Печорцы для погребенія въ К. Баранулѣ, родина покойнаго. На пародахъ присутствовала нижегородская городская дума почти въ полномъ составѣ во главѣ съ городскимъ головой, который возложилъ на гробъ богатый вѣнокъ съ надписью „отъ Нижняго Новгорода“. Такой-же вѣнокъ былъ возложенъ отъ служащихъ и рабочихъ нижегородской механической фабрики покойнаго. Провожавшей публики было весьма много: былъ и начальникъ губерніи Н. М. Барановъ, былъ весь генералитетъ, было все, какъ нижегородское, такъ и ярмарочное, торговое сословіе.

„Положеніе“ объ устройствѣ Нижняго Новгорода и соединенные съ нимъ вопросы.

(Продолженіе).

1881 годъ закончился, по отношенію къ предлагаемому здѣсь предмету, единогласно провозглашеннымъ 43 представителями городской думы возстановленіемъ прежняго названія „вспомогательнаго капитала“, отъ которой постановленіи объ одновременномъ и безвозвратномъ „вынутіи“ 200 т. р. и порученіемъ особой комиссіи выработать правила пользованія капиталомъ. Напряженно слѣдившимъ за положеніемъ этого дѣла городскимъ жителямъ казалось уже, что съ этого времени, послѣ акта единогласнаго провозглашенія, неприкосновенность „вспомогательнаго капитала“ дѣлается несомнѣнной, что новыя посягательства на учрежденіе суда становятся невозможными. Заподозривъ единогласное провозглашеніе 43 гласныхъ въ неискренности не было никакого повода; предвидѣть послѣ этого еще новыя посягательства на „вспомогательный капиталъ“ не было никакихъ основаній. Въ самомъ дѣлѣ, послѣдовательно-ли было бы перерѣшать, единогласно постановленное послѣ многократныхъ и продолжительныхъ пресій, рѣшеніе? Да и какимъ числомъ голосовъ измѣнять единогласное постановленіе, по поводу котораго не было ни протестовъ, ни жалобъ, ни особыхъ мнѣній? Законодательство различныхъ странъ, практика представительныхъ общественныхъ учрежденій, городскихъ и земскихъ, и общественное мнѣніе придаютъ особенно важное значеніе единогласно постановленнымъ рѣшеніямъ: пересмотръ и отмена такихъ постановленій обыкновенно предоставляются или высшимъ контролирующимъ инстанціямъ, или только законодательной власти.

При существованіи Высочайше утвержденаго въ 1836 году „Положенія“ объ устройствѣ Н.-Новгорода, гдѣ съ замѣчательными полнотою и совершенствомъ изложены правила пользованія „вспомогательнымъ капиталомъ“; изданіе со стороны городской думы какихъ-либо новыхъ правилъ пользованія тѣмъ капиталомъ, по многимъ причинамъ, казалось сомнительнымъ. Да и что было

вырабатывать, когда „Положеніе“ 1836 г. заключало въ себѣ и предусматривало все, что нужно было городу для рациональнаго пользованія учрежденіемъ суда, извѣстныя предоставленія ему, а не имъ самимъ организованнымъ? Само время и практика старой думы наглядно показывали, что только въ-которыхъ статьяхъ „Положенія“ должны были оставаться безъ примѣненія, напримѣръ, статьи, требовавшія представленія въ департаментъ военныхъ поселеній илазовъ строившихся или исправлявшихся обывательскихъ домовъ, а также отчетовъ относительно обращенія „вспомогательнаго капитала“; за исключениемъ еще немногихъ другихъ статей „Положенія“, вынужденныхъ измѣнившимися направленіемъ дѣла на бездѣйствіе, всѣ остальные статьи его, казалось бы, должны были оставаться столь же неприкосновенными, какъ и самый „вспомогательный капиталъ“.

Совершенно въ иномъ видѣ представилось это дѣло городской думѣ. До 1882 года она разсуждала „о одновременномъ и безвозвратномъ вынутіи изъ вспомогательнаго капитала“, или о займѣ у него, 200 т. р. на постройку реального училища; до этого времени противники учрежденія суда тщательно скрывались или маскировались; рѣшенія нерѣдко постановлялись или неизвѣстнымъ числомъ голосовъ (20 июня 1880 года), или большинствомъ только 2-хъ голосовъ (12 июня 1881 года). Содержаніе „Положенія“ 1836 г. ни разу не цитировалось въ достаточныхъ размѣрахъ ни въ докладахъ городской управы, ни въ приходившихъ во время засѣданій преніяхъ; ни разу не приводился касавшійся „вспомогательныхъ“ городскихъ капиталовъ законъ 29 октября 1864 года, дѣлавшій совершенно немислимыми какія бы то ни было сомнѣнія въ неприкосновенности какъ „Положенія“ 1836 года, такъ и самаго „вспомогательнаго капитала“.

Прежде чѣмъ продолжить изложеніе относящихся къ предмету докладовъ, постановленій думы и протестовъ городскихъ жителей, приведемъ здѣсь упомянутый выше законъ, который стоитъ въ полномъ согласіи какъ съ городскимъ положеніемъ, такъ и съ Высочайше утвержденнымъ 19 сентября 1880 года положеніемъ комитета министровъ о предоставленіи „вспомогательнаго капитала“ въ распоряженіе городской думы. Совершенно ясный, не допускающій различныхъ толкованій, законъ этотъ предписываетъ слѣдующее: „Состоящіе въ распоряженіи нѣкоторыхъ строительныхъ комиссій особые капиталы, для производства суда на постройку домовъ въ городахъ, сохраняютъ настоящее свое назначеніе, но передаются, по усмотрѣнію министра внутреннихъ дѣлъ, въ завѣдываніе мѣстныхъ городскихъ думъ или городскихъ банковъ, которые въ распоряженіи сими капиталами имѣютъ руководствоваться существующими о нихъ правилами“ (XII т. уст. стрит., по продолж. 1868 г.). Очевидно, законъ разумѣть здѣсь „Положеніе“ 1836 года. Между правомъ города на „вспомогательный капиталъ“ и

правомъ земства на предоставленіе ему капиталы оказывается полнѣйшее сходство: ни тому, ни другому не предоставлено измѣнять назначеніе предоставленныхъ въ ихъ распоряженіе капиталовъ, скопленіе которыхъ началось задолго до организаціи городскихъ и земскихъ учреждений въ настоящемъ ихъ видѣ.

Какъ сказано выше, нижегородскій „вспомогательный капиталъ“ въ 1865 году поступилъ отъ строительнаго комитета въ городскую думу. Въ то время министерство внутреннихъ дѣлъ настаивало на передачѣ этого капитала городскому общественному банку, а дума признавала это неудобнымъ и просила оставить капиталъ въ ея распоряженіи. До конца 1880 года дума завѣдывала раздачей суда на постройки, по праву ея на то еще не было санкціонировано законодательной властью; оно явилось поздне. По ходатайству городской думы, 19 сентября 1880 года завѣдываніе суднымъ капиталомъ утверждалось за нею слѣдующимъ, уже приведеннымъ выше, Высочайше утвержденнымъ положеніемъ комитета министровъ: „Принадлежащій городу Н.-Новгороду вспомогательный строительный капиталъ причислить къ суммамъ, состоящимъ на общемъ основаніи дѣйствующихъ постановленій въ распоряженіи ниж. город. думы“. Этимъ постановленіемъ комитета министровъ окончательно установлено, что распоряженіе и завѣдываніе „вспомогательнымъ капиталомъ“ предоставляются не общественному банку, а городской думѣ, уже нѣсколько разъ ходатайствовавшей объ этомъ. Предоставляя судный капиталъ въ распоряженіе городской думы, комитетъ министровъ ни слова не сказалъ, въ отдѣльности, ни о „Положеніи“ 1836 года, ни о законѣ 29 октября 1864 года: очевидно, ни то, ни другое не требовало отмены или ограниченія; напротивъ, причисляя „вспомогательный капиталъ“ къ суммамъ, состоящимъ на общемъ основаніи дѣйствующихъ постановленій въ распоряженіи нижегородской городской думы“, комитетъ министровъ подтверждалъ тѣмъ самымъ обязательность какъ „Положенія“ 1836 года, такъ и закона 1864 года, ставя ихъ въ число дѣйствующихъ о вспомогательныхъ капиталахъ постановленій и состоящихъ, при всемъ этомъ, въ полнѣйшей гармоніи съ городскимъ положеніемъ, а не исключаемымъ. Общее значеніе относящихся сюда законовъ не было правильно истолковано думой; это обстоятельство задало ее на нуть противорѣчій и правонарушеній.

Съ 1882 года впервые замѣчается примѣненіе къ рѣшеніямъ думы о „вспомогательномъ капиталѣ“ 67 ст. город. положенія, требующей для дѣйствительности постановленій ея по этому дѣлу присутствія въ засѣданіяхъ половиннаго числа гласныхъ и принятія рѣшеній $\frac{2}{3}$ ихъ голосовъ; тогда же выступило на сцену предложеніе о передачѣ суднаго капитала общественному банку. Изъ приводимаго ниже заявленія 30 гласныхъ видно, что гласные 1-го и 2-го рядовъ энергично отстаиваютъ близкіе имъ

интересы городского банка и въ тоже время ведутъ рѣшительный походъ противъ „вспомогательнаго капитала“. Слѣдуетъ, впрочемъ, замѣтить, что сдѣланныя въ 1882 году предложенія о „вынутіи“ частей капитала, какъ и рѣшенія самой думы за тотъ годъ, отличаются осторожностью и нѣкоторой сдержанностью: въ концѣ этого года представляли городскіе выборы.

Докладъ комиссіи „выработки правилъ пользованія вспомогательнымъ капиталомъ“ внесенъ былъ на обсужденіе думой 19 марта 1882 года. Въ немъ упоминается единогласное постановленіе думы (13 ноября 1881 года) о возстановленіи прежняго назначенія капитала, а также данныя думой комиссіи порученія выработать правила и прислать средства на расходы по постройкѣ реального училища. На эти расходы, нечисленные уже въ 240 т. р., комиссія предложила думѣ сдѣлать безпроцентный заемъ въ 60 т. р. у суднаго капитала (эта сумма была уже взята у него безъ разрѣшенія думы) и 180 т. р. занять въ общественномъ банкѣ на 8 или на 12 лѣтъ, подъ залогъ общественныхъ зданій и земель. На погашеніе займа въ банкѣ комиссія предложила отчислить $\frac{1}{4}\%$ дополнительнаго год. отъ-ночнаго сбора, а проценты по займу уплачивать доходомъ отъ „вспомогательнаго капитала“. Въ случаѣ уплаты долга однимъ отъ-ночнымъ сборомъ въ $\frac{1}{4}\%$, не обращаясь совѣтъ къ помощи суднаго капитала, платежи по займу распредѣлялись на 21 годъ, а съ помощью его—на 16 лѣтъ. Разница между предложеніями „комиссіи распредѣленія“ и „комиссіи выработки правилъ“ заключается въ томъ, что первая устанавливала неприкосновенность какъ самого суднаго капитала, такъ и доходовъ отъ него, вторая же допустила посягательство на доходы отъ этого капитала въ видахъ уплаты ими процентовъ по займу; кромѣ того, она установила разницу между общественнымъ банкомъ и „вспомогательнымъ капиталомъ“: въ первомъ допускался процентный заемъ, во второмъ безпроцентный; первому долгу уплачивался раньше и опредѣленнымъ источникомъ, второму поздне и безъ указанія источника. Правила пользованія „вспомогательнымъ капиталомъ“ комиссія общала представить особо, но общанія своего не сдержала. Къ докладу комиссіи приложено особое мнѣніе члена ея г. Хотяинцова, который предложилъ отнестись уплату $\frac{1}{4}\%$ по займу на городскія средства, а погашеніе самаго долга—на доходы отъ „вспомогательнаго капитала“, распредѣливъ платежи на такой срокъ, чтобы это было по средствамъ капитала.

Въ день обсужденія доклада „комиссіи выработки правилъ“ думѣ должно было письменное заявленіе противниковъ учрежденія суда, въ числѣ 30 гласныхъ, не раздѣлявшихъ предложеній комиссіи. Они предложили сдѣлать заемъ въ 60 т. руб. у суднаго капитала *) и въ 180 т. р. у

*) Повторяемъ: сумма въ 60 т. р. была уже взята у „вспомогательнаго капитала“ и встраивалась „безъ разрѣшенія думы“.

общественнаго банка; первый—изъ $\frac{1}{4}\%$, второй—изъ $\frac{1}{2}\%$; уплата долга банку, какъ предлагалась на 10 лѣтъ и относилась къ „вспомогательному капиталу“. Плохо заискированное предложеніе 30 гласныхъ заключалось въ томъ, чтобы сдѣлать въ банкѣ срочный заемъ и постепенно перевести его на безсрочный заемъ у „вспомогательнаго капитала“, уплата котораго великодушью возлагалась на потомковъ и преемниковъ и должна была въ окончательномъ результатѣ привести къ рѣшенію „о одновременномъ и безвозвратномъ вынутіи“ уже въ 200 т. р., а 240 т. р. Подписавшіе заявленіе гласные, между прочимъ, высказали слѣдующее: „Закрѣпить $\frac{1}{4}\%$ отъ-ночнаго сбора никогда не слѣдуетъ, потому что съ годами можетъ возникнуть потребность въ этомъ налогѣ, который будетъ лежать на всѣхъ домовладѣльцахъ, тогда какъ въ постройкѣ училищаго дома большинство ихъ (!) можетъ не заинтересовано“. Они напомнили при этомъ, что нужно выработать правила пользованія остатками „вспомогательнаго капитала“. Такъ какъ многіе изъ подписавшихъ заявленіе не явились въ засѣданіи думы, то за ихъ предложеніе, послѣ закрытой баллотировки, оказалось 22 голоса и столько же за предложеніе комиссіи; по этому вопросу остался открытымъ.

Въ томъ же засѣданіи думѣ должно было письменное заявленіе бывшаго директора обществнаго банка Смирнова, предложившаго занимать деньги на постройку реального училища у „вспомогательнаго капитала“ изъ $\frac{1}{4}\%$, а у обществнаго банка за обыкновенные проценты. Другое предложеніе его заключалось въ томъ, чтобы весь судный капиталъ присоединить къ основному капиталу городского общ. банка съ цѣлю увеличенія оборотовъ банка. Любопытно, что присоединеніе „вспомогательнаго капитала“ къ общ. банку преемственно рекомендуется директорами банка и составляетъ по настоящее время завѣтаую мечту большинства гласныхъ думъ. Совѣтъ не то было въ 1865 году: тогда министерство внутреннихъ дѣлъ требовало передачи этого капитала банку, а дума ходатайствовала объ оставленіи его въ ея распоряженіи. Въ 1880 году состоялось причисленіе капитала въ распоряженіе думы, но послѣдняя опять не довольна и готова снова предпринять хлопоты о причисленіи суднаго капитала къ обществ. банку.

Предложеніе Смирнова не обсуждалось; оно было вновь должно въ соединеніи съ заявленіемъ 30 гласныхъ и заявленіемъ гласнаго Ильина, 14 мая 1882 года. Ни одно изъ предложеній „комиссіи выработки правилъ“ не было принято; докладъ ея уже не повторялся въ думѣ.

Гласный Ильинъ письменнымъ заявленіемъ своимъ сообщилъ думѣ, что число желающихъ воспользоваться судами всегда превышаетъ наличнаго средства „вспомогательнаго капитала“. Такъ какъ дворянскій Александровскій банкъ не выдаетъ въ суду подъ залогъ домовъ меньше 500 р., а раздача суда изъ „вспомогательнаго капитала“ не

возобновляется, то многие доводившиеся разорились займами, плата по нимъ „жандские проценты“. Особенное затруднение испытываютъ состояща въ опеке имущества малолѣтнихъ: по отсутствію денежнаго кредита на поддержку домовъ, имущества малолѣтнихъ окончательно разстраиваются. По этому г. Ильинъ предложилъ думѣ поручить раздачу судъ подъ залогъ недвижимыхъ имуществъ обществу банку, устроить въ этомъ отношеніи его дѣятельность и довести ее до болѣе значительныхъ результатовъ. Передъ баллотировкой предложенныхъ вопросовъ оказалось, что изъ числа 37 бывшихъ въ засѣданіи гласныхъ въкаторге выбылъ; наличное число гласныхъ не достигало требуеаго 67 ст. город. полож. половиннаго состава (это была первая сѣлка на законъ за все время сужденій о судномъ капиталѣ); по этому вопросъ оставленъ открытымъ. Городской управѣ предложено внести по нѣмъ заявления и предложеніямъ общій обстоятельный докладъ съ сличеніемъ общаго заключеніемъ.

Уставъ отъ городской управы, что расходование „вспомогательнаго капитала“ производится и что на постройку реальнаго училища изъ него истрачено уже 71600 р., дума въ экстренномъ засѣданіи 19-го мая 1882 года разрѣшила городской управѣ сдѣлать въ купеческомъ банкѣ заемъ въ 50 т. р. на продолженіе постройки и постановила: „дальнѣйшее перечисленіе суммъ изъ вспомогательнаго капитала на эту постройку прекратить“. Требованіе это было подтверждено думой, спустя нѣсколько дней.

Какъ известно уже, предложеніе г. Зарубина „освѣтить гласностию“ и опубликовать „Положеніе“ 1836 г. и списокъ заемщиковъ суднаго капитала не имѣло успѣха и осталось въ 1881 г. безъ обсужденія и баллотировки. Поэтому въ 1882 году оное повторилъ свое предложеніе, изложивъ его въ письменномъ заявленіи и выразивъ при этомъ надежду, что послѣ опубликовавша именъ заемщиковъ богатые и состоятельные жители города откажутся отъ пользования суднымъ капиталомъ и внесутъ свои долги. Сославшись въ этомъ случаѣ на „Положеніе“ 1836 года, дума признала предложеніе г. Зарубина „невозможнымъ къ исполненію“. Въ другомъ письменномъ заявленіи г. Зарубинъ обращаетъ вниманіе думы на неисполненіе городской управой изданной для нея инструкціи, протестуетъ противъ допущенія ею, безъ разрѣшенія думы, расхода въ 71600 р. изъ „вспомогательнаго капитала“ на постройку реальнаго училища, предлагаетъ прекратить незаконный произволъ и „потребовать, чтобы на будущее время въ точности исполнялась инструкция городской управой“, на основаніи которой даже въ экстренныхъ случаяхъ допускается расходъ безъ разрѣшенія думы только до 1 1/2 т. р. По этому поводу дума подтвердила прежнее свое рѣшеніе о прекращеніи перечисленій суммъ „вспомогательнаго капитала“ на постройку реальнаго училища.

Третьимъ письменнымъ заявленіемъ г. Зарубинъ напомнилъ думѣ прежнее постановленіе ея — о восстановленіи прежняго назначенія „вспомогательнаго капитала“ и о прекращеніи расходованія его на постройку реальнаго училища — и предложилъ разрѣшить выдачу судъ нуждающимся жителямъ города. Нечисленное въ особой вѣдомости годовое поступленіе суднаго капитала отъ заемщиковъ, съ 1880 г. по 1890 годъ, и равняющееся 26249 р. за первый и 22203 руб. за послѣдній годъ подавало надежду на то, что совпадавшее съ желаніемъ большинства городскихъ жителей предложеніе г. Зарубина будетъ принято, что возобновится пріемъ прошеній и восстановится нѣсколько разъ обшарпанная думой и ни разу не исполненная ея раздача судъ. Городская управа воспротивилась этому, потому что готовила совершенно неожиданное назначеніе для наличности „вспомогательнаго капитала“. Дума огласилась съ управой и невѣстными числомъ голосовъ, 18 марта 1883 года, постановила: „Просить городскую управу озаботиться скорѣйшимъ внесеніемъ въ думу ожидаемаго доклада о „вспомогательномъ капиталѣ“ и о денежномъ источникѣ на постройку здания реальнаго училища; до полученія же этого доклада возстановить выдачу судъ изъ этого капитала дума признаетъ не своевременнымъ“.

(Продолженіе будетъ).

ЯРМАРОЧНАЯ ХРОНИКА.

Врачебно-санитарное состояніе ярмарки. — Приказъ начальника губерніи. — Ярмарочный праздникъ, 25 іюля.

Опасенія, что на ярмаркѣ можетъ появиться холера, мало по малу исчезаютъ и едва ли есть хотя бы одинъ человѣкъ на нашей „Макарьевской“, который вѣрнѣе бы въ возможность появленія у насъ въ текущемъ году страшной азиатской чумы, такъ долго заигрывавшей въ западной Европѣ. Но въ силу довольно избитой, хотя нѣсколько и справедливой, русской поговорки „трусъ не гринетъ — мужикъ не перекрестится“, страхи передъ холерой принесли намъ существенную пользу, такъ какъ въ послѣднее время были приняты самыя энергичныя санитарныя мѣры для борьбы съ эпидеміей. Этому-то вынужденному необходимости обстоятельству мы, по всей вѣроятности, и обязаны, что наша, по обыкновенію, грязная ярмарка, находится теперь въ самомъ наилучшемъ санитарномъ положеніи.

Въ ярмарочныхъ больницахъ идетъ усиленная дѣятельность. Такъ, въ бесплатную больницу для приходившихъ обращалось за медицинскою помощію 24 іюля — 36 чел., 25 іюля — 29 чел., а всего со дня открытія ярмарки — 290 человѣкъ.

Въ купеческой и чернорабочей ярмарочной больницѣ 24 іюля приходившихъ больныхъ было 14, а всего съ начала ярмарки — 68. За 24-е іюля, изъ общаго суточнаго числа приходившихъ больныхъ и полиземныхъ въ больницы всего въ количествѣ 62 человѣкъ, было больныхъ перемежающимися лихорадками — 16, съ болѣзнями органовъ пищеваренія — 8, съ болѣзнями дыхательныхъ органовъ — 1, съ наружными болѣзнями — 24, съ венерической болѣзнію — 4 и сверхъ того другими болѣзнями 9 человѣкъ.

Въ той-же больницѣ 25 іюля состоялось на излеченіи 17 человѣкъ чернорабочихъ, а изъ общаго суточнаго числа приходившихъ больныхъ въ этотъ день въ больницѣ было 58 человѣкъ, изъ нихъ больныхъ перемежающимися лихорадками — 12, съ болѣзнями органовъ пищеваренія 11, съ болѣзнями дыхательныхъ органовъ — 3, съ наружными болѣзнями — 23, съ венерической болѣзнію — 1 и сверхъ того другими болѣзнями — 8 человѣкъ.

Кромѣ того, нельзя не обратить вниманіе читателей на ту энергическую распорядительность г. начальника губерніи Н. М. Баранова, направленную, не говоря уже объ общемъ порядкѣ на ярмаркѣ, также и на улучшеніе санитарно-гигіеническихъ условій на нашемъ всероссійскомъ торжищѣ. Слѣдующій приказъ его превосходительства достаточно характеризуетъ это:

„Во многихъ трактирахъ, кухмистерскихъ, харчевныхъ и меблированныхъ комнатахъ на ярмаркѣ, неимѣющихъ водопроводовъ, употребляется для питья вода изъ Обводнаго канала и Мещерскаго озера. Вода эта, по мнѣнію докторовъ, вредна для потребителей, а потому покорнѣйше прошу г. Поліціеистра объявить содержателямъ всѣхъ выше названныхъ заведеній, что они обязаны для питья и пищи своихъ посѣтителей и прислуги употреблять воду или изъ водоемовъ ярмарочнаго водопровода, находящагося у Пляшкоутова моста, Татарской мечети и противъ Макарьевской части, или привозить ее жѣзъ источника отъ Благовѣщенскаго монастыря.“

Винновныя въ нарушеніи сего будутъ подвергаемы весьма строгому взысканію.“

— 25 іюля — день преподобнаго Макарія Угличскаго — высоко чтима всими торгующими на ярмаркѣ, какъ праздникъ въ полномъ смыслѣ ярмарочный. Съ этого дня, собственно, и начинается настоящая торговля.

Вслѣдствіе такого знаменательнаго для ярмарки праздника, по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ старомъ ярмарочномъ соборѣ интурсію совершалъ преосвященный Медевъ въ сослуженіи многочисленнаго городского духовенства. Послѣ службы вокругъ ярмарки былъ совершенъ крестный ходъ, въ которомъ, кромѣ духовенства и громадной толпы народа принимали участіе начальники губерніи и представители администраціи города и ярмарки.

Къ социальнѣю, погода въ это время измѣнилась и духовная процессія двигалась подъ проливнымъ дождемъ.

Путешествіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Ихъ Императорскихъ Величествъ. 21 іюля.

Вильманстрандъ, 23-го іюля.

Сегодня яхта „Держава“ прибыла въ Трапундъ, гдѣ Ихъ Величества и Ихъ Высочества, пересѣвъ на яхту „Александрія“, прослѣдовали, при громѣ салютационныхъ выстрѣловъ стоящей тамъ эскадры, въ Выборгъ; отсюда Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Ихъ Высочествами отправились по желѣзной дорогѣ въ Вильманстрандъ, куда прибыли въ исходѣ пятаго часа пополудни. Въ Вильманстрандѣ Августѣйшіе Путешественники были восторженно встрѣчены войсками и народомъ. Почетный караулъ былъ отъ лейбъ-гвардіи стрѣлковаго баталіона. Мѣстные дамы услышали путь Ихъ Величествъ цѣпками. Какъ Выборгъ, такъ и Вильманстрандъ были красиво убраны: на пути были воздвигнуты триумфальныя арки, всюду видѣлись транспаранты, вензеля, флаги; население встрѣчало Царственную Четву съ единодушнымъ восторгомъ. Ихъ Величества изволили помѣститься въ одноэтажномъ деревянномъ домѣ, внутреннія отдѣлки котораго поражаютъ изысканствомъ. Въ домѣ девять комнатъ. Изъ оконъ открывается красивый видъ на озеро Сайму, съ зелеными островами, военными и частными судами, а также на валы и упрямленную ирѣпюсть Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ помѣщаются въ отдѣльномъ флигелѣ того же дома.

Вильманстрандъ, 24-го іюля.

23-го сего іюля, въ 7 1/2 часовъ вечера, Ихъ Императорскія Величества съ Ихъ Высочествами прибыли въ лагерь финскихъ стрѣлковыхъ баталіоновъ. Государь Императоръ — верхомъ, а Государыня Императрица съ Великою Княгиней Елисаветѣю Теодоровною — въ шарабанѣ, объѣхали лагерь и остановились у Царскаго павильона, противъ котораго находились девять соединенныхъ финскихъ хоровъ военной музыки, исполнявшихъ десять музикальных пьесъ. Во время зари произвели залпъ двѣ батареи 23-й артиллерійской бригады. Послѣ зари, въ 9 1/2 часовъ вечера, офицеры всѣхъ стрѣлковыхъ финскихъ баталіоновъ, прійдя въ садъ передъ домомъ, занимаемымъ Ихъ Величествами, спѣли 12 пѣсень финскихъ, шведскихъ, норвежскихъ и датскихъ. Ихъ Величества выходили въ садъ, благодарили офицеровъ и разговаривали съ ними.

24-го сего іюля, на лагерномъ полѣ состоялся парадъ финскимъ стрѣлковымъ баталіонамъ, запасной вильманстрадской ротѣ и двумъ батареямъ 24-й артиллерійской бригады. Государь Наслѣдникъ цесаревичъ изволилъ командовать первую роту гвардейскаго финскаго стрѣлковаго баталіона. Въ 11 часовъ утра прибыл Ихъ Императорскія Величества; послѣ объѣзда Ихъ Величествъ по фронту, войска молодежи прошли два раза церемональнымъ маршемъ.

Государь Императоръ неоднократно благодарилъ войска.

Послѣ парада у Ихъ Величествъ былъ завтракъ, сервированный на 60 кувтертовъ въ залѣ здания ратуши. За завтракомъ Государь Императоръ дѣлъ за здоровье финскихъ стрѣлковыхъ баталіоновъ и другихъ частей войскъ, находящихся въ Вильманстрандѣ, и поздравилъ командира гвардейскаго финскаго стрѣлковаго баталіона, полковника барона Аминова, съ производствомъ въ генералы. Во время завтрака игралъ хоръ 93-го пѣхотнаго иркутскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Александровича полка, двѣ роты котораго занимаютъ караулъ въ Вильманстрандѣ. Въ 3 1/2 часа дня, Ихъ Величества съ Ихъ Высочествами выѣхали на яхтѣ „Марена“ на прогулку по Саймскому озеру.

ПО РОССИИ.

Государственный совѣтъ постановилъ: платежи купонами процентныхъ бумагъ правительственныхъ и частныхъ, срокъ олаты коихъ не наступилъ, и всякія сдѣлки относительно купоновъ, по которымъ теченіе процентовъ не началось, воспрещаются. Правительственныя установленія, земскія, общественыя, частныя учрежденія и частныя лица обязаны не выдавать такіе купоны, по которымъ теченіе процентовъ не началось. Купоны, срокъ олаты коихъ не наступилъ, полученные въ платежи, обращаются въ случаѣ заявленія о нихъ принявшими оные лицами, въ казну, съ выдачей владельцамъ стоимости, по мѣрѣ наступленія сроковъ ихъ олаты. Бумаги, неимѣющія купоновъ, по коимъ теченіе процентовъ не началось, не принимаются въ залогъ. Кредитнымъ учрежденіямъ — государственнымъ, земскимъ, общественнымъ и частнымъ банкирскимъ конторамъ и мѣняламъ воспрещается производить какія-бы ни было операціи съ такими бумагами.

Министръ финансовъ, въ своемъ всеподданнѣйшемъ докладѣ, предлагаетъ заботиться объ устройствѣ заводовъ и фабрикъ въ мѣстахъ промышленъ и добычи растительныхъ или ископаемыхъ продуктовъ, перерабатываемыхъ въ указанныхъ заведеніяхъ, и стараться не допускать устройства помпучуныхъ заведеній въ мѣстностяхъ непромышленныхъ, какъ напр., въ Петербургѣ, гдѣ въ настоящее время сосредоточено много обрабатывающихъ сырые продукты заведеній. Отъ этихъ мѣръ, какъ полагаютъ, можетъ удешевиться продуктъ русской промышленности и стать наравнѣ съ продуктомъ иностранныхъ, который не находитъ себѣ теперь конкурентовъ по дешевизнѣ. Русская промышленность можетъ выиграть 50% стоимости ея стоимости и устранить до нѣкоторой степени такіе кризисы, какъ хлѣбный и др. („Р. К.“).

Между министерствами внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія возбуждена переписка объ установленіи обязательнаго минимума учебнаго курса исправительныхъ заведеній, а равно объ управленіи нравъ на

полученіе пенсій учителей и воспитателей въ исправительныхъ заведеніяхъ съ правами домашнихъ учителей. („М. В.“).

При монастыряхъ, въ которыхъ содержатся тысячи богомольцевъ почти со всей Россіи и которые получаютъ отъ этихъ богомольцевъ огромныя выгоды, предложено устроить правильно организованныя больницы съ постоянными врачами. („Н. В.“).

Изъ Харькова телеграфируютъ въ „Н. В.“, что продолжительное отсутствіе дождей и сравня жары окончательно выжили растительность. Сѣна убрано мало, яростно можно считать погибшими. Овощи продаютъ по апрѣльскимъ цѣнамъ. Отсутствіе влаги такъ велико, что рѣки пересохли.

Изъ Пятигорска телеграфируютъ въ ту же газету, что въ кубанской и тверской областяхъ хлѣбъ окончательно выжженъ. Сѣна мало. Въ казачьихъ станицахъ сдѣлано распоряженіе не продавать сѣна.

О засѣданіи нижегородскаго отдѣленія р. и т. общества 13 сего іюля мѣсяца.

Въ обычномъ собраніи н. о. р. и т. о. въ субботу 13 іюля обсуждался вопросъ объ описаніи нижегородской кустарно-промышленной и сельско-хозяйственной выставки и о средствахъ поддержанія кустарной промышленности въ неравной борьбѣ ея съ сильными конкурентами — заводской промышленностью. Послѣ продолжительныхъ и оживленныхъ прерій о благотворномъ значеніи кустарной промышленности для народной нравственности и развитіи чувства семейнаго въ противоположность заводской промышленности, имѣющей отрицательное значеніе въ томъ же отношеніи, и о разграниченіи этихъ родовъ промышленности, собраніе пришло къ заключенію, что бесѣда объ этихъ предметахъ будетъ болѣе уместна, когда у насъ будутъ подъ руками тѣ свѣдѣнія, которыя соберутся гдѣ членами непосредственно отъ кустарей и заводчиковъ на выставкѣ и по возможности при личномъ обзорѣ ихъ цѣковыхъ пунктовъ той производительности на мѣстѣ. А потому остановились исключительно на обсужденіи способовъ собиранія и разработки свѣдѣній, какія дастъ намъ самая выставка о мѣстной промышленности.

Въ принципѣ вопросъ о необходимости собирать свѣдѣнія о нижегородской выставкѣ рѣшенъ еще 1 іюня, когда въ первый разъ обсуждался этотъ вопросъ; тогда еще совѣтъ отдѣленія рѣшилъ описаніе выставки распространять въ дубликѣ, отпечатать его отдѣльнымъ изданіемъ или помѣстить въ наиболѣе распространенныхъ техническихъ журналахъ; тогда же была выработана программа описанія въ самыхъ общихъ чертахъ; въ засѣданіи же 13 іюля остановились на вопросѣ, въ какомъ видѣ должно быть сдѣлано описаніе: 1) должны-ли быть представлены монографіи отдѣльныхъ отраслей промышленности нижегородской или только собрать материалы для описанія этого предмета, 2) будетъ-ли представлено каждому лицу, взявшему на себя трудъ описанія того

или другого отдела полная ответственность за его труды или будет избрано лицо, как ответственный редактор описания выставки, или 3) описания могут быть представлены в н. о. р. и. т. о. рефератом.

Решено не стѣснять формой описанія; но больше сочувствія встрѣтила послѣдняя форма; она имѣетъ за собой въ данномъ случаѣ много преимуществъ, потому что рефератъ есть словесное произведение, не претендующее на громкое названіе литературнаго произведенія, а тѣмъ болѣе онъ не есть законченное описаніе, послѣднее слово о данномъ предметѣ; рефератъ доставитъ возможность членамъ слушателямъ дополнить, пояснить въ этой формѣ представленное описаніе и тѣмъ пріадать ему полноту и всесторонность.

На выставкѣ будетъ двойная экспертиза — правительственная и отъ р. и. т. общества. Та и другая экспертиза будетъ награждать экспонентовъ медалями, отымами и пр. Въ виду этого дѣлается вопросъ, слѣдуетъ-ли н. о. р. и. т. о. учредить отдѣльную комиссію для описанія выставки, когда отдѣленію должно выбрать изъ среды своихъ членовъ экспертную комиссію и не слѣдуетъ-ли возложить на членовъ экспертной комиссіи и описаніе выставки въ смыслѣ желательности техническихъ обществъ.

Противъ такой постановки дѣла высказались многие изъ присутствовавшихъ въ засѣданіи, потому что трудъ экспертовъ обуславливается опредѣленными рамками между тѣмъ какъ описаніе выставки желательно имѣть по возможности разностороннее и полное; наконецъ такое постановленіе ограничиваетъ число желающихъ принять участіе въ описаніи выставки опредѣленнымъ весьма небольшимъ кругомъ.

Сердечнымъ и осмысленнымъ отношеніемъ къ дѣлу н. о. р. и. т. о. уже достигшему устройства мѣстной выставки, представляется еще удобный случай стать на высотѣ своего значенія — на дѣлѣ еще послужить развитію промышленности въ нижегород. губ., если только желаніе помочь кустарямъ съ болѣею для нихъ полезной обнаты предметы ихъ производительности по возможности безъ посредниковъ перейти изъ области благожеланій въ дѣйствительность, если на самомъ дѣлѣ уредится какой нибудь центральный складъ предметовъ кустарной производительности съ агентствами на мѣстахъ жительства кустарей за круговой порукой или самими избираемыми агентами и привачивовъ при складѣ, если удешевится самый матеріалъ, изъ котораго готовится произведенія кустарей, — словомъ, если на дѣлѣ окажутъ содѣйствіе къ сбыту туземныхъ произведеній. Многія произведенія нашихъ кустарей уже давно пользуются заслуженной извѣстностью и нѣрѣдко по своимъ достоинствамъ и дешевизнѣ превосходятъ нинѣ заводскія произведенія того-же рода. Но въ промышленномъ дѣлѣ не маловажную роль играетъ способъ полученія матеріала и сбыта произведеній труда, а въ кустарномъ дѣлѣ эти факторы промышленности играютъ

еще болѣе важную роль и стоятъ 30—40 и даже 100% заработка. Облегчить для кустарей полученіе матеріала и сбыта ихъ произведеній значить вывести кустарное дѣло изъ его стихійнаго состоянія на путь культурный, изъ его первобытнаго состоянія въ положеніе соответствующее духу времени и успѣхамъ современной промышленности, изъ его полусоннаго состоянія съ наростками на немъ паразитами въ видѣ „кулака“ — въ сознательное состояніе разумнаго труженника своего времени. Нинѣшнее безотрадное положеніе нашей кустарной промышленности было и есть одна изъ главныхъ причинъ нижегородской выставки и главнымъ основаніемъ того, что наша выставка имѣетъ высокаго покровителя въ лицѣ Его Имп. Выс. В. Кн. Владимира Александровича.

Будетъ весьма печально, если нижегородская выставка нисколько не подвинетъ вопроса о положеніи нашихъ кустарей и о развитіи мѣстной кустарной промышленности. Чтобы встать на вѣрный путь и оказать дѣйствительную помощь многочисленному классу нижегородскихъ кустарей, необходимо тщательно прислушаться къ ихъ собственному о томъ мнѣнію, основательно изучить нужды кустарей, ихъ способъ полученія матеріаловъ для обработки, ихъ собственную оцѣнку труда, способъ сбыта произведеній, ихъ личный взглядъ на возможные улучшения дѣла, ихъ традиціи, нужды, идеалы...

Изучивъ эти и подобныя основанія кустарнаго дѣла выставочный комитетъ и н. о. р. и. т. о. должны-бы представить свои соображенія и соответственныя ходатайства въ мѣстныя общественныя, земскія и правительственныя учрежденія или заняться изысканіемъ способовъ поддержки столь самнпатичнаго народнаго труда, какъ кустарное дѣло, распространеннаго въ нижегородской губ. чуть-ли ни болѣе, чѣмъ гдѣ либо, но падающаго съ каждымъ годомъ подъ тяжесть двойной конкуренціи — внутренней заводской промышленности и заграничной промышленности вообще, да еще — мѣстное кулачество. Для разработки такого вопроса, равно какъ и многихъ другихъ подобныхъ требуется много интеллигентныхъ силъ и гражданскаго самоотверженія на пользу общественную, требуется осмысленный трудъ и дружное содѣйствіе лицъ, влывшихъ на себя описаніе выставки, требуется затѣмъ отнестись къ дѣлу, какъ и подобаетъ относиться къ общественнымъ вопросамъ, отъ правльнаго рѣшенія которыхъ зависитъ участь многихъ тысячъ семействъ; слѣдуетъ, наконецъ, немедленно приступить къ практическому осуществленію способовъ дѣйствительнаго оказанія помощи бѣднымъ труженникамъ, у которыхъ еще сохранилось на столько семейнаго и гражданскаго чувства, что они предпочитаютъ подолгодный и холодный домашній очагъ болѣе сытному отхожему промыслу, въ вышей степени дурно вліяющему на народную нравственность.

Остается пожелать полнаго успѣха такимъ высокимъ задачамъ н. о. р. и. т. о. свое- временно выдвинутымъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ

нельзя не пожалѣть, что до сихъ поръ мало сдѣлано для подготовительныхъ къ тому работъ.

18 іюля Раткина, 1885 года.

Михаилъ Емельяновичъ Власовъ (Некрото).

28 іюня сего года, въ 6 часовъ вечера, въ селѣ Богдановкѣ самарской губерніи скончался на 40 году своей жизни отъ скоротечной (галлопирующей) чахотки попечитель дуденевскихъ училищъ, астраханскій купецъ, Михаилъ Емельяновичъ Власовъ.

Смерть Михаила Емельяновича для дуденевскихъ школъ составляетъ тяжелую утрату, такъ какъ съ жизнью покойнаго было связано матеріальное существованіе двухъ дуденевскихъ (мужской и женской) школъ. Обѣ названныя школы покойный содержалъ исключительно на свои средства, заботясь о всѣхъ нуждахъ. Для дуденевскаго мужскаго училища покойнымъ 9 лѣтъ тому назадъ былъ выстроенъ училищный домъ съ хозяйственными постройками, стоившій около 3000 руб., и затѣмъ постоянное содержаніе и ремонтъ дома также происходилъ на средства покойнаго Михаила Емельяновича. Нѣтъ надобности говорить, что забота покойнаго о народномъ образованіи на мѣстѣ своей родины въ с. Дуденевѣ была проявленіемъ одной только стороны его доброй души. Покойный какъ и частный человѣкъ, какъ и крупный коммерсантъ оставилъ въ кругу знакомыхъ и въ торговомъ мѣрѣ по себѣ добрую память. За доброе и ему — доброе Господь сподобилъ его христіанской кончинъ: онъ скончался, напуганный Св. Тайнами и сподобившись таинства Евхаристіи, въ полномъ сознаніи до момента смерти, сдѣлавши въ кругу семьи всѣ нужныя распоряженія. Въ числѣ предсмертныхъ распоряженій покойный Михаилъ Емельяновичъ не забылъ и любимыхъ имъ дуденевскихъ училищъ: послѣдняя воля его была высказана семейству, чтобы дуденевскія училища не оставались впредь матеріальными средствами изъ семейства Власовыхъ, чтобы тѣ сумели, какія покойнымъ были отпущены на содержаніе училищъ, и впредь отпущались т).

Глубоко трогательно, что покойный Михаилъ Емельяновичъ, находясь на смертномъ одрѣ, до самаго момента своей кончины не позабывалъ училищъ, содержимыхъ имъ на родинѣ. Теперь только остается ожидать исполненія воли покойнаго его родными старцами-родителями и вдовой-супругой, кои всегда были участниками всѣхъ добрыхъ начинаній покойнаго Михаила Емельяновича.

Миръ твоему праху и вѣчный покой твоей душѣ, добрый попечитель дуденевскихъ школъ! Пусть твоя жизнь и твой добрый дѣла послужатъ примѣромъ твоимъ малодѣткамъ-дѣтямъ, всѣмъ роднымъ и тѣмъ, кои тебя близко знали!

с. Дуденево, 25 іюля 1885 г. В. Вицгоградъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Акционерное товарищество, имѣющее цѣлью перевозъ пассажировъ при помощи аэростатовъ изъ Петербурга въ Парижъ, по словамъ „Berliner Börsen Courier“, основано бывшимъ капитаномъ русской службы Кастовичемъ. Основной капиталъ простирается до 200000 рублей и состоитъ изъ 200 акцій по 100 рублей каждая. 142 акціи уже проданы. Путешествіе изъ Петербурга въ Парижъ будетъ совершаться въ теченіе восьми часовъ. Баллоны — изобрѣтеніе главы товарищества. (Р. В.).

Берлинскимъ профессоромъ Флюгеромъ была произведена на дняхъ интересная глазная операція. До сихъ поръ существовало убѣжденіе въ невозможности сдѣлать слѣпорожденнаго зрячимъ при помощи операціи. Д-ръ Флюгеръ доказалъ противное. Къ нему привезли 15-лѣтняго слѣпорожденнаго мальчика, по изслѣдованію котораго оказалось, что самый зрительный нервъ не поврежденъ, а что зрѣнію мѣшаетъ другое препятствіе. Была полная надежда, что если послѣднее будетъ устранено, то восстановится и сила зрѣнія. Поэтому была сдѣлана операція, и до снятія повязки слѣпорожденный дѣйствительно увидѣлъ свѣтъ, но онъ не имѣлъ никакого понятія о сущности, отношеніяхъ и разстояніяхъ предметовъ, которые ему показывали. Такъ, д-ръ Флюгеръ поднесъ ему къ глазамъ свою руку, которую слѣпой нѣсколько разъ ощущалъ и жалъ, но не зналъ, что это такое. Вообще всѣ новыя впечатлѣнія приводили пациента въ крайнее смущеніе и утомляли его. Профессоръ Флюгеръ надѣется, впрочемъ, на полное восстановленіе его зрѣнія. Этотъ случай можетъ послужить нововѣдомъ къ цѣлому ряду замѣчательнѣйшихъ и интереснѣйшихъ психологическихъ наблюденій. („Nordd. Allg. Ztg“).

ОПЕЧАТКА.

Въ отдѣлѣ „Ямарочная хроника“ вкрадлась опечатка напечатана „В. И. Коломинкова“ — слѣдуетъ-же „В. И. Балашикова“.

ОТЧЕТНАЯ ВЪДОМОСТЬ

нижегородскаго ремесленнаго соудо-сберегательнаго товарищества.

съ 1 января по 1 іюля 1885 года.

къ 1 іюля 1885 года членовъ товарищества состоитъ 104.

Къ 1 января 1885 года состояло:

Павшихъ взносов	2388	—
Вкладовъ	114	30
Займовъ послѣдующихъ	1000	—
Зачаснаго капитала	10	66
Прибыли	21	56
Переходящихъ	12	28
Итого	3496	80

Судъ 3335 —

Въ остаткѣ 161 р. 80 к.

Наличными деньгами	161	80
Итого	3496	80

съ 1 января по 1 іюля 1885 года:

Павшихъ взносов	784	—
Проденты удержан. при судѣ	318	75
Вклады и отсрочки	12	86
Возвращенныя суды	2680	—
Вклады	2	00
Займы послѣдующіе	2500	—
Зачаснаго капитала	10	56
Прибыли и проценты на проценты бумаги	5	68
Разныя	80	—
Переходящія	67	25
Итого	6376	90

въ расходѣ:

Павшие взносы	67	25
Суды	4925	—
Вклады	9	—
Займы послѣдующіе	1000	—
Проценты по займамъ	62	50
На управленіе	102	49
Разныя	16	60
Оборотныя	10	56
Переходящія	12	25
Итого	6204	65

Къ 1 іюля 1885 года состояло:

Павшихъ взносов	3054	75
Вклады	114	30
Займовъ	2500	—
Зачаснаго капитала	21	22
Прибыли	163	50
Переходящихъ	67	28
Итого	5914	5

Судъ 5580 —

Въ остаткѣ 1334 р. 5 к.

Наличными деньгами	262	83
Въ кредитныхъ учрежденіяхъ	21	22
Въ обществахъ взаимнаго кредита, взаимнаго	50	—
Итого	5914	5



М. ГИЦЛЬ преемникъ Р. КОЛЬБЕ.

С.-Петербургъ, Невскій просп., д. № 54.

ВЪ МОЕМЪ ОКЛАДѢ ИМѢЮТСЯ

въ большомъ выборѣ:

- Трубы желѣзныя и чугуныя для газо-, водо- и паропроводовъ.
- Трубы мѣдныя и свинцовыя, легкія и тяжелыя.
- Краны и клапаны всякаго рода.
- Клозеты разныхъ системъ, фаянсовые писуары, чапки затѣржеветныя, а равно и другія водопроводныя принадлежности.
- Пожарныя трубы и насосы всякаго рода.
- Освѣтительные газовые аппараты, люстры, бракетты и проч. по крайне умѣреннымъ цѣнамъ.
- Инструменты и горны, лебедки, домкраты и блоки.
- Паровыя: Машины, котлы, насосы и всѣ къ нимъ принадлежности.
- Приводные ремни кожаные.
- Азбестъ въ листахъ и шнурахъ.
- Пожарныя рукава кожаные и пенковые, Устройства газо- и водопроводовъ, паровыхъ отопленій, прачешныхъ и проч.

Прейсъ-Куритъ выслано по требованію безплатно.

!!ПРОТИВЪ ХОЛЕРЫ!!

СОСТАВЛЕННЫЯ ПРОФ. ЛЕЙБЪ-МЕДИКОМЪ ЗДЕКАУЕРОМЪ ДОМАШНІЯ АПТЕЧКИ,

рекомендованныя С.-Петербург. Санитарн. Комиссіей, необходимыя во всякомъ домѣ. Цѣна 5 р. За пересылку Гл. инородное прилагать за 10 фунтовъ.

Главный и единственный складъ въ аптекарскомъ магазинѣ

ЛЮТЕРЪ И ГИРШФЕЛЬДТЪ:

Москва, Мясницкая, д. Обидной.

Магазинъ высылаетъ также всѣ аптекарскія товары и дезинфекц. средства.

ЗУБО-ВРАЧ. КАБИНЕТЫ**Ивана Ивановича ХРУЩЕВА**на углу Невского и Троицкаго д. Филиппова,
на нижегородской Ярмаркѣ въ № Бубнова.Вставленіе искусств. зубовъ
лечение, пломбированіе и извлеченіе зубовъ.Четвертый годъ изданія.
ОТКРЫТА ПОЛУГODOВАЯ ПОДПИСКАНА
ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

съ приложеніемъ

„ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“Журналъ выходитъ ежемѣсячно книжками
съ приложеніями: фотогравюръ, фототипій,
фотоэтикографій и акварелей. Приложенія
состоятъ: 1) Портретная галерея, 2) Кар-
тины русскихъ и иностранныхъ художниковъ
всѣхъ современныхъ выставокъ, 3) Рисунки
русскихъ и иностранныхъ художниковъ, 4)
Снимки съ натуры: знаменитыхъ актеровъ и
актрисъ въ ихъ выдающихся роляхъ, драма-
тическихъ сценъ, группъ балета, обстано-
вокъ новыхъ оперъ и проч.Премія въ 1885 годъ для годовыхъ
подписчиковъ—первый выпускъ большого
альбома галереи Д. И. Водкина.Премія въ 1885 г. для полугодо-
выхъ подписчиковъ: 1) „Тайга“. Офортъ
И. И. Шишкина (премія 1882 г.) и 2)
„Никита Пелопонгъ“. В. Г. Перова (пре-
мія 1882 года).Полугодовые подписчики могутъ получить
премію при подпискѣ; годовые же въ
концѣ года.Подписная цѣна на годъ—8 руб., съ пе-
ресылкой и доставкой премій—9 р.; на пол-
года—5 руб., съ пересылкой и доставкой
премій—6 рублей.Подписка принимается: Спб. Нев-
скій, № 110 и во всѣхъ книжныхъ и эс-
таминныхъ магазинахъ Петербурга и Москвы.
Иногородніе благоволятъ адресоваться не-
посредственно въ контору редакціи: Невскій,
№ 110. Служащіе, за поручительствомъ
квасачеевъ, пользуются разсрочкой по тре-
тятямъ.Редакторъ-Издатель **Н. Александровъ**, 3-1Открыта на 1885 г. (съ 1 августа по
1 января 1886 г.) подписка на боль-
шую политическую, литературную, об-
щественную и гигиеническую газету**«ЗДОРОВЬЕ»**выходящую безъ предварительной цензуры
ТРИ РАЗА въ недѣлю.Газета „Здоровье“, непрерывно выходив-
шая въ теченіе 12 лѣтъ, въ настоящее вре-
мя перешла къ новому издателю **Н. Н.
Подлигайлову** и съ 1 августа с. г. будетъ
выходить въ совершенно измѣненномъ видѣ:
по новой программѣ и большому формату.Задача и цѣль газеты „Здоровье“ да-
вать своимъ читателямъ возможность свое-
временно слѣдить за всѣмъ совершающимся
на земномъ шарѣ въ области политики,
жизни, науки и искусства и уволить ихъ отъ
необходимости прочитывать ворохи газетъ.Въ виду этого газета будетъ дѣлиться
на пять большихъ самостоятельныхъ отдѣ-
ловъ: 1) отдѣлъ правительственныхъ зако-
новъ и распоряженій, 2) отдѣлъ политиче-
скій, 3) общественный, 4) литературный и
5) гигиенический, при чемъ каждый отдѣлъ
будетъ подробно разработанъ и отличаться
сжатою полнотою изложенія, какъ это при-
нято въ лучшихъ иностранныхъ изданіяхъ,
а статьи даже самаго серьезнаго научнаго
содержанія будутъ общедоступны и попу-
лярны.Такимъ образомъ по своему исполнѣнн раз-
нообразному и интересному содержанію (въ
„Здоровье“ будутъ статьи какъ для серьез-
наго, такъ и для легкаго чтенія), обилію
матеріала для чтенія, обширному формату и
дешевизнѣ, „Здоровье“ дѣйствительно будетъ
настоящею газетою каждаго образованнаго
человѣка и замѣнитъ дорогія изданія.Давая обширный и разнообразный мате-
ріалъ для чтенія и отражая всю жизнь во
всѣхъ ея разнообразныхъ проявленіяхъ, ре-
дакція вмѣстѣ съ этимъ своею главнѣйшею
обязанностію ставить своевременное, безпри-
страстное, независимое и правдивое обсужде-
ніе выдвигаемыхъ на очередь русскою жизнью
явленій, безъ чего невозможно дѣйствитель-
ное служеніе государственнымъ и народнымъ
интересамъ.Что касается направленія, то „Здоровье“
будетъ честно служить Россіи и обществу,
поставивъ своимъ девизомъ правду и истину,
оно будетъ поборникомъ гуманизма, само-
дѣятельности и прогресса.Издатель заданъ цѣлью дать русскому
обществу дѣйствительно дешевую газету,
вполнѣ доступную не богатому челоѣку, ин-
тересную по своему содержанію и честнаго
направленія.Подписная цѣна на газ. „Здоровье“
съ доставкою и пересылкою въ Россіи: на
годъ—6 руб.; полгода—3 р. 50 к.; пять
мѣсяцевъ—3 руб. четыре—2 руб. 50 к.;
три—2 руб. и одинъ—75 к. За границу:
на годъ—8 р.; полгода—4 р. 50 к.; пять
мѣсяцевъ—4 р.; четыре—3 р.; три—2 р.
50 к. и одинъ—1 руб.Иногородніе и городскіе подписчики
съ своими требованіями исключительно адре-
суются въ главную контору газетъ „Здоровье“
(С.-Петербургъ, Бассейная ул., д. № 22)
издателю Павлу Никитичу Подлигайлову;
къ нему же, какъ непосредственно и посто-
янно принимающему участіе въ редакціи,
обращаются и всѣ лица, имѣющія дѣловыя
сношенія съ редакціей.Подписка также принимается въ Парижѣ,
въ конторѣ Agence Slave, Place de l' Ore-
га, № 4.Къ свѣдѣнію подписчиковъ
газетъ „ОСНОВА и ЗДОРОВЬЕ“.Всѣ подписчики ежемѣсячной газеты
„Основа“, приостановленной по непредвиден-
нымъ отъ издателя причинамъ, будутъ вза-
мѣнъ ея получать газету „Здоровье“. По-
слѣднюю будутъ также получать и всѣ ея
прежніе подписчики.Отъ главной конторы литературно-
политической газеты**„ЗДОРОВЬЕ“**Къ свѣдѣнію лицъ и учреждений, дѣ-
лающихъ объявленія въ газетахъ.Для помѣщенія объявленій, газета „Здо-
ровье“ представляетъ особенныя преимуще-
ства предъ всеми другими газетами. Объя-
вленія, напечатанныя въ „Здоровье“, не
только размѣщаются при газетѣ всеми го-
родскими и иногородними подписчиками, какъ
это обыкновенно дѣлается другими газетами,
но кромѣ того выставляются въ кіоскахъ,
на желѣзныхъ дорогахъ и вообще на всѣхъ
мѣстахъ особенно большаго скопленія публики.
Такимъ образомъ объявленія, помѣщаемыя
въ „Здоровье“, дѣлаются доступными гра-
жданному большинству публики и не могутъ
остаться незамѣченными.Независимо отъ изложеннаго плата за
объявленія понижена до крайнихъ предѣ-
ловъ, а именно: за печатную строку на пер-
вой страницѣ—15 коп. и на послѣдней—
7 коп.; при абонементѣ же или при помѣ-
щеніи большихъ объявленій дѣлается еще
особая уступка отъ 10% и болѣе съ общей
суммы.Главная контора газеты „Здоровье“ по-
мѣщается въ С.-Петербургѣ, Бассейная ули-
ца, домъ № 22.Главная контора газеты „Здоровье“ при-
нимаетъ также отъ петербургскихъ и ино-
городныхъ жителей объявленія для помѣще-
нія во всѣхъ русскихъ и иностранныхъ га-
зетахъ и журналахъ и подписку на эти из-
данія по цѣнамъ редакцій.Независимо отъ этого, главная контора
исполняетъ также всякаго рода порученія
по книжному дѣлу внутри Россіи и за-гра-
ницею (выпискѣ книгъ и т. п.), взимая за
это 5% комиссіонныхъ.Для отвѣтовъ прилагаются почтовые марки.
По полученіи полностью слѣдующихъ денегъ,
порученія исполняются немедленно и акку-
ратно.

ПЕПТОНОВЫЙ
ПИТАТЕЛЬНЫЙ
ШОКОЛАДЪ
АЛЕМАНА

ШТОКМАНЪ И ЛЕМАНЪ

Приятнаго вкуса, полезенъ дѣтямъ и взро-
слымъ, ОСОБЕННО МЛЮКРОВНЫМЪ,
какъ увеличивающій питаніе.
Продается во всѣхъ кондитерскихъ, гастроно-
мическихъ, аптекарскихъ магаз. и аптекахъ.
Цѣна кор. въ 20 плат. 1 р. 20 к. / кор. 70 к.
Перес. кор. 40 к., 2 кор. 60 к. и т. д.

ШОКОЛАТЪ
С. СІУИ К°